

小满茶座探讨“大资管赋能新质生产力”:

期待更多耐心资本 助力科技型产业发展

证券时报记者 张淑贤

第八届(2025)西湖大会举行当天正值小满节气。主办方设置了以节气命名的特色对话环节——小满茶座。来自金融资本、产业资本和实体产业的相关负责人,以实践为基石,以融合为导向,展开了一场资本与产业协同发展的探讨。与会人士指出,各方耐心资本应携手共同构建金融助力科技型产业发展的矩阵,打造资本强引擎,为新质生产力发展持续注入动能。

浙银理财有限责任公司董事长武国元表示,理财机构应以“站位要高、业务要精、成果要实”为理念,聚焦居民财富管理与产业长期资本需求之间的价值闭环,打造可持续的“共富型”资管模式,“公司成立后开发了‘同善共富’‘同赢共富’‘同心共富’等共富系列理财产品”。

通过共富系列理财产品,浙银理财将居民零散资金转化为支持共同富裕示范区建设的长期资本,既实现了财富保值增值,同时又为实体经济注入了金融活水。武国元表示,公司还构建大类资产配置模型,通过策略引领、专业配置和产品价值实现,有效引导居民财富向服务新质生产力的长期资本转化。

南华期货总经理贾晓龙表示,中国期货市场功能扎根于服务实体经济,帮助企业做好全方位的风险管理服务。在他看来,伴随着大宗商品以及海外贸易的快速发展,企业境外避险需求逐步提升,中国期货市场逐步对外开放,是我国提升大宗商品定价影响力、增强资源配置能力、推进人民币国际化的重要引擎,也是服务实体经济的避险需求、维护国家经济安全、构建双循环发展格局的必然要求。

对于金融资本与产业资本的深度融合,贝达药业(300558)副总裁范建勋有着切身体会。作为创新药领域的先行者,贝达药业在发展自身业务同时,通过G—CVC模式(政府引导基金—产业资本的协同模式)打造创新生态圈。

范建勋透露,公司目前管理4只产业基金,规模达30亿元,在肿瘤、自身免疫疾病等领域,以及细胞治疗和CAT-T等



第八届(2025)西湖大会特色对话环节——小满茶座。

第八届(2025)西湖大会



左丁

深创投董事长左丁:

证券时报记者 陈雨康

5月21日,证券时报社主办的第八届(2025)西湖大会在杭州举行。深圳市创新投资集团(简称“深创投”)董事长左丁在发表主旨演讲时表示,未来中国培育新兴产业要以人民币基金为主。人民币基金必须担负起历史使命,加速培育人工智能时代下的新技术、新模式、新业态。同时,中国风险投资要为中国原创提供充裕的耐心资本,要持续大量地投入。

人民币基金要担负起培育新质生产力的使命。左丁认为,以美元基金为主的外资风投机构将风投理念引进中国,并对中国互联网产业发展做出了贡献。当前,美元基金正逐步退出,百年未有之大变局下,人民币基金必须担负起历史使命,投资中国就是投资未来。

国资正成为中国风投市场的主力军。左丁指出,以前国有资本更多以出资人身份参与,现在很多开始下场做直投,广东、江苏、上海、北京、浙江等地的国资直投非常活跃,在部分产业领域上有巨大的影响力。

左丁表示,近年来风投行业发生诸多变化,其中重要的一点:千行百业都在加速进入人工智能时代。人工智能不仅影响投资企业的发展,对于风投行业本身也会产生深刻的影响。左丁认为,人工智能正在重塑风投行业的模式,解锁风投决策流程、人才结构以及生态合作模式。左丁指出,未来,深度理解人工智能技术路径、把握产品应用、构建全方位人工智能使用能力,将成为风投机构的核心竞争力之一。

围绕风投行业变化的趋势,左丁认为,投资逻辑与策略也要与时俱进。一方面,风投机构的业务管理要紧紧围绕投资人诉求的变化不断创新,国资背景等投资人不仅关注投资盈利,还肩负招商引资、产业培育、资源整合等任务,需要在政策性目标与盈利性目标之间找到平衡。另一方面,投资策略要结合退出路径灵活调整,不同的退出方式和场所,会对投资机构支持创新企业的力度、精准度、耐心以及风险容忍度产生影响。

深创投是以风投(创投)为核心的国有综合性投资集团,以“发现并成就伟大企业”为使命,累计管理各类资金总规模超5000亿元,构建了覆盖企业全生命周期的基金矩阵。截至2025年4月30日,直接投资企业数量超1700家。其中,274家企业分别在全球17个资本市场上市。

左丁介绍,在服务科技创新与产业创新深度融合发展上,深创投主要开展了两个方面工作。一方面,坚持“国家需要什么,深创投就投什么”的理念,近年来加大了对硬科技的投资布局,涵盖信息科技、人工智能、机器人、健康产业、新材料、新能源等领域,助力部分企业在半导体设备、工业软件、新材料、创新药等方面取得新突破。另一方面,构建了市场化基金与政策性资金相结合的“双轮驱动”业务模式,主动响应国家科技创新战略,积极协同各方资本共同支持产业科技创新。

浙商银行党委书记、董事长陆建强:

构筑资本向实创新生态 精准有力赋能新质生产力



陆建强

证券时报记者 陈雨康

2025年开年,杭州“六小龙”的崛起,让杭州的科技创新生态收获了社会各界的广泛关注。其中,金融是支持科技创新不可或缺的重要力量,证券、银行、基金、信托等大资管与各行业相互协同,共同搭建了“股债贷担租”多元化的融资支持系统。

证券时报社主办、以“打造资本强引擎,赋能新质生产力”为主题的第八届(2025)西湖大会5月21日在杭州举行。大会期间,浙商银行党委书记、董事长陆建强在接受证券时报记者专访时表示,金融当前面临着“高质量发展”“定位站位”“数字化”三大变局,各类金融主体必须要更高的站位和情怀,综合协同,打破牌照单项服务的壁垒,为科技企业构建资金链、人才链、创新链、产业链“四链融合”。

其中,商业银行要扮演好三重角色:科技企业的“长期伴跑人”、创投资本的“价值放大器”和创新生态的“超级连接者”。

证券时报记者:近年来,科技创新正在逐渐成为中国经济的“新引擎”,科技创新离不开金融的有力支持。在行业变局下,您认为金融业应如何转变传统服务模式?

陆建强:当前金融面临“三大变局”。一是转型升级变局,整个国家经济发展从原来的拓展增量走到盘活存量、整合资源、提升发展的阶段;二是定位站位变局,金融要回归服务实体经济的本源,把功能性放在更重要的位置,全面重塑金融价值体系;三是数字化变局,金融服务业态和竞争逻辑发生根本性变化。

应对“三大变局”,金融要朝着链式生态金融的方向实现“四大转变”,即从服务单个企业向服务整个生态转变,从“当铺”金融向场景金融转变,从专项服务向综合协同服务转变,从“打猎式经营”向“种田式陪伴”转变,从而更加精准有力地赋能新质生产力。

证券时报记者:围绕全链条服务新质生产力,近年来,浙商银行进行了一系列实践探索,能否介绍一下?

陆建强:为了构筑资本向实的创新生态,着眼长远当好耐心资本,我们进行了多方面的探索和实践。一是构建金融顾问制度。通过“1+N”服务机制,打造“金融顾问综合化服务科技企业新模式”,链接起各类金融、非金融专业人士,为科技企业提供跨越牌照约束的长期陪伴式服

务。二是实施“善本信用”工程。推动授信风控逻辑创新,力求实现授信逻辑从重视财务指标向重视社会口碑、从门槛式审批向陪伴式服务、从把关式静态风控向过程式动态风控“三个转变”,强化科技企业价值评估。三是大力推进链式生态金融,运用数字化手段,将金融产品和服务无感嵌入企业生产经营和产业生态相关场景。

证券时报记者:2025年的政府工作报告明确提出要加快发展创业投资、壮大耐心资本。浙商银行如何落实相关政策要求?

陆建强:近年来,浙商银行秉持“善本金融”理念,形成适应科技型企业发展的差异化评价体系和培育机制,打造“以人才银行为底座的科技金融服务体系”,持续提升科技金融综合服务质量。

浙商银行突破了对传统信贷的路径依赖,启动“善本信用工程”,推动科技金融从“看短期”走向“看长远”,从“算短账”走向“算总账”,综合考虑企业技术创新、领先优势、商业模式等非财务指标,关注企业发展潜力和远期收益,在授信风控体系中引入社会价值维度,形成了“看人、看技术、看善标”的科技型企业差异化社会价值评价体系。

我们还加强投贷联动,强化与风险投资机构、私募股权投资基金、政府引导基金、产业基金等常态化合作,共同推进贷款+外部投资、股权撮合、基金托管和账户管理等服务。此外,加大科技型企业尽职免责力度,出台尽职免责政策,明确科技

金融授信尽职免责正负面清单、提升科技金融风险容忍度相关细则。

证券时报记者:近年来,杭州科创金融改革试验区加快建设,并不断推进资本市场金融科技创新、区域性股权市场创新等试点。作为根植浙江的全国性股份制银行,浙商银行如何肩扛使命和担当?

陆建强:我们积极打造金融支持共同富裕标杆银行。一方面,持续完善产品体系,在科创金融改革试验区先试先行。浙商银行根据科技型企业不同成长阶段需求,迭代推出科技金融15大场景30大产品体系,并在杭州落地了首笔“科创积分贷”,基于科技金融实践,于2025年推出“善科陪伴计划”科技金融全生命周期精准化服务,满足企业不同阶段多元化金融需求。

另一方面,积极构建科技金融生态圈,在服务中实践“金融顾问综合化服务科技型企业新模式”,浙商银行联合起园区、创投、基金、担保机构等各类专业机构,解决企业在发展过程中各类问题。今年4月,浙商银行在杭州举办金融支持科技企业发展大会、协办2025年第九届万物生长大会,邀请政府部门、专业机构、投资机构共同参加会议,紧密与政府部门合作,精准对接企业需求,积极为科技型企业提供股权融资撮合服务。

